

这是党深刻总结国内外政治发展得失、立足中国社会土壤，形成的区别于西方资产阶级民主的显著特征。习近平总书记指出，“如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入了休眠期，只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后毫无发言权，只有拉票时受宠、选举后就被冷落，这样的民主不是真正的民主”。我国现行的人民代表大会制度，无论从设计和安排、运行和实践，都体现了全过程人民民主的要求，为发展全过程人民民主提供了可靠的制度保障。

全过程人民民主是一个完整的制度链条，包括选举民主、协商民主、社会民主、基层民主、公民民主等民主政治的全部要素，涵盖了民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等民主过程的一切领域，不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践，实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们须坚持和发展好人民代表大会制度，采取切实举措进一步发展全过程人民民主。

从两个大局历史性交汇的高度，深刻领会把握新发展阶段贯彻新发展理念构建新发展格局是强国复兴的方法路径

“十个明确”中新增了第七条，明确“必须坚持和完善社会主义基本经济制度，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，把握新发展阶段，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全”。

习近平总书记指出：“进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国经济现代化的路径选择。”我们须把“三个新”联系起来领会，深入贯彻落实。紧紧扭住扩大内需这个战略基点，围绕扩消费、强投资、促流通，进一步释放内需潜力，以乡村振兴带动广大农村市场和消费升级。围绕推动新旧动能转换，大力实施市场主体倍增行动、注重信息技术赋能产业发展、推动科技自立自强，守牢能耗标准、排放标准、安全标准、效益标准。围绕实现边疆治理体系和治理能力现代化，推动高水平改革开放，发挥对外开放优势，以改革激发动力，以开放塑造优势，更好地融入新发展格局、塑造云南省在新发展格局中的新地位。

从更好走向世界舞台中央的高度，深刻领会胸怀天下、世界眼光是强国复兴的战略需要

在第九个明确中，补充了特色大国外交要“服务民族复兴、促进人类进步”，将新型国际关系的要求由“构建”改为“建设”，这既是立足我国推进和完善全方位、多层次、立体化外交布局取得重大成效基础上，面向新时代对外交工作提出的更高要求。更为重要的是，这与坚持“胸怀天下”一脉相承。

“胸怀天下”是中华文明的古老智慧和中华民族的优良传统，也是马克思主义政党的历史使命。在今天这样一个面临各种挑战与全球性问题的时代，我们须坚持世界眼光，秉持天下胸怀，积极应对各种困难与挑战，以开放、合作、共赢的眼光，推动构建人类命运共同体。

从建设长期执政马克思主义政党的高度，深刻领会全面从严治党是强国复兴的根本保证

在“十个明确”中新增了第十条，明确新时代党的建设总要求，即“全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，落实管党治党政治责任，以伟大自我革命引领伟大社会革命”。这是党对中国特色社会主义建设规律认识深化和理论创新的重大成果，也是对“十个坚持”的传承和发扬。

百年党史充分证明，先进的马克思主义政党不是天生的，而是在不断自我革命中淬炼而成的。勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。在革命战争年代，毛泽东同志就高度重视纪律建设、严惩党内腐败，不论是延安整风、三大纪律八项注意，还是对刘青山、张子善的处决，都以坚决的自我革命、自我约束，赢得了民众的广泛认同。改革开放后，邓小平同志倡导一手抓改革开放、一手抓惩治腐败。在建设中国特色社会主义的实践中，我们党强调“治国必先治党，治党务必从严”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，开创性地提出全面从严治党，并纳入“四个全面”战略布局，开辟了中国共产党管党治党的新境界。

党历经百年沧桑更加充满活力，核心奥秘就在于，我们党始终坚持真理、修正错误，从不讳疾忌医，积极开展批评和自我批评，敢于直面问题，勇于自我革命。在迈向第二个百年奋斗目标的新征程中，我们须牢固树立全面从严治党永远在路上的理念，自觉强化廉洁从政意识，不断同一切损害党的先进性和纯洁性的因素作斗争，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，自觉维护党的先进性和纯洁性。☞